

# 劳动竞赛“换新颜”背后的新期待



劳动竞赛的不断创新与发展，紧跟着经济社会发展的脚步，体现着国人劳动观念和技能的进步，也见证着国人改变生活、改造世界的愿望和能力。劳动竞赛所传递出的拼搏精神、十足干劲、创新意识，在任何一个行业都需要，都值得推崇和鼓励。

据本报8月15日报道，伴随着产业结构调整，一批批新职业孕育而生。劳动竞赛作为经济发展和职工成长的助推器，迈开了

转型发展的步伐，名称、形式、内容等不断发生变化，从行业覆盖到组织方式不断“焕新”，越来越具有时代特质，越来越符合经济发展的需要。

一直以来，劳动竞赛都是调动职工群众生产、工作积极性，推进各项生产目标任务完成的有效方式。近年来，劳动竞赛发生了一些新变化，比如，开展竞赛的行业已不局限于传统制造业，而是向物业、医疗等服务行业延伸，甚至在互联网等新兴行业中生根开花；劳动竞赛的组织者不限于企业和工会，而开始引入专业的社会机构；竞赛目标由速度型向效益型转变，从注重熟练性向注重创新性转变、拓展；竞赛内容由体力型向体力与智力结合型转变；竞赛过程的交流互动性更强，范围也更广，跨地区跨企业等；评选方式也更加多元化。

劳动竞赛旧貌换新颜，是社会发展的必

本报评论员 韩韫超

然。产业结构的调整、劳动方式的改变，企业经营模式的改变和人们思想观念的变化，都要求劳动者，企业作出回应和调整。而劳动竞赛就是一个风向标，每个行业和企业要如何改、怎么变，劳动竞赛可以提供一些参考和指引。

劳动竞赛正“长”成时代需要的模样，正沿着适应产业结构升级和职工自身发展的路径稳步前行。如果说，过去劳动竞赛更多地承担着激励、带动广大职工群众，助推其观念转变，提高企业生产效率的使命，那么新形势下的劳动竞赛，将在促进产业结构优化升级、推进科技进步，构建和谐劳动关系等方面扮演重要角色，进而助推新时期产业工人队伍建设改革，在“大众创业、万众创新”进程中发挥关键作用。

当然，发展中的劳动竞赛也暴露出一些

问题：有的地方、企业技能竞赛不接地气，参赛门槛高、项目设置不实用、比赛重形式轻内容，甚至出现片面追求成绩、“精英竞赛”的倾向；有的劳动竞赛同质化严重，年年都在搞，年年都一样；有的参与者，参赛时积极踊跃、奋力争先，赛后在岗位上却懒散拖沓……

有着几十年历史的劳动竞赛，已然成长为一个青壮年，劳动竞赛的新变化、新特点是一路走来的成绩，伴随而来的问题也倒逼其进一步的成长成熟。未来发展进程中，劳动竞赛应该也能够做得更好——更好地与实际工作中的重点难点相结合，不只是成为“复习课”“考试场”，而要朝着“挑战营”“攻坚战”努力；各级企业和组织，要加强相关制度建设，加强对技能竞赛结果的运用，加大对人才的跟踪培养力度。同时，也要进一步厘清，劳动竞赛不是万能的，不能替代对职

工的全员培训，更不该成为“少数人的游戏”。由竞赛衍生出的诸如拉票、暗箱操作等不良现象，也需警惕。

从传统的技术比武，到全国职工职业技能大赛、世界技能大赛，劳动竞赛“无远弗届”，以更多元的方式焕发出新光彩。劳动竞赛的不断创新与发展，紧跟经济社会发展的脚步，体现着国人劳动观念和技能的进步，也见证着国人改变生活、改造世界的愿望和能力。劳动竞赛所传递出的拼搏精神、十足干劲、创新意识，在任何一个行业都需要，都值得推崇和鼓励。

扫描二维码  
关注“钟鼓声”，看  
工人日报“钟鼓  
君”评论。



“最牛违建”  
何以又成焦点话题？

邓海建

还是这个地方，还是这个楼顶，如今又不安分了？对此，相关部门应该及时给公众一个交代，否则其示范效应恐怕会很坏。

近日，有市民反映，曾引起轰动的北京人济山庄“空中别墅”，楼顶竟然又见绿植。业主对此颇有微词，认为屋主“不老实”，总想着在楼顶上“要花样”。屋主则称只是在做绿化，并非违建。海淀区园林绿化局工作人员表示，居民楼屋顶属于公共面积，顶层居民无权私自处置。（见8月15日《北京晨报》）

彼时的“空中别墅”曾被称作“最牛违建”，从备受指责到拆除艰难，再到如今绿意盎然，一路下来，刀来剑往、拖泥带水，好不“热闹”。

有人说，顶楼又热又晒，种点植物有什么不好？漏水也漏不到别人家。这话乍一听确实有道理，实则经不起推敲：第一，从权属角度看，住宅楼屋顶的使用权归所有业主所有，在屋顶摆盆栽应经小区业委会和物业公司通过；第二，就技术而言，屋顶绿化需足够严谨的技术支撑，应向相关部门咨询或备案，经住建委等相关部门批准后才能实施。不然，一旦超越建筑物荷载重量或极端天气导致绿植坠落等，谁来承担责任？

“最牛违建”之所以成为舆论场的爆点话题，大抵是因为触动了人们的敏感神经——施拉拉拆了一整年，一建一拆耗资600万元，如今，还是这个地方，还是这个楼顶，又不安分了，管住违建怎么这么难？当然，这次不能简单粗暴地将楼顶绿植扣上“违建”的帽子，毕竟屋主此次的楼顶绿化在北京市住建委登记过，瑕疵在于没有通过业委会的同意、物业也对此表示不知情。

不管结果如何，此事都值得反思。城市违建是一颗毒瘤，有的上天入地，有的平地风云，隐患多、秩序差、利益杂、关系乱。曾有数据显示，2013年至2015年间，仅浙江一省拆除违法建筑的面积就达4.1亿平方米，而广东省深圳市今年上半年拆除消化各类违建1059.95万平方米。越是地皮宝贵、房价离高的城市，违建越是禁而难绝、打而不死。

违建与拆违，充满博弈和斗智斗勇。怎么查、怎么罚、罚多少，才能让一些人彻底断了违建的念想？如果罚款无痛感、执法无刚性，处理起来拖泥带水，后果可想而知。

曾经的“最牛违建”又开始“不老实”，是侥幸好得差不多了？对此，相关部门应该及时给公众一个交代，否则其示范效应恐怕会很坏。违法与拆违究竟初心几何、力道几何？

不管结果如何，此事都值得反思。城市违建是一颗毒瘤，有的上天入地，有的平地风云，隐患多、秩序差、利益杂、关系乱。曾有数据显示，2013年至2015年间，仅浙江一省拆除违法建筑的面积就达4.1亿平方米，而广东省深圳市今年上半年拆除消化各类违建1059.95万平方米。越是地皮宝贵、房价离高的城市，违建越是禁而难绝、打而不死。

违建与拆违，充满博弈和斗智斗勇。怎么查、怎么罚、罚多少，才能让一些人彻底断了违建的念想？如果罚款无痛感、执法无刚性，处理起来拖泥带水，后果可想而知。

曾经的“最牛违建